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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、日前，四川博物院展出了反映古人分餐制的食具——“清河食官”铜染器，引发了人们的思考：“分餐制”是古已有之的吗？中国社会科学院考
古研究所研究员给出的解释是，分餐制可上溯到史前时代。两汉时期，分餐制得到了很好的传承。当时人们没有坐具，分餐进食时，面前摆着

一张低矮小食案，一人一案，案上放着食具。考古发现的汉墓壁画及画像石砖等实物和绘画资料，都可以证明这一点。五朝十六国时期，高足

坐具的流行，导致传统席地而坐逐渐被更轻松的垂足坐姿取代，也进而影响分餐向会餐的转变。

根据上文，下列对中国古代分餐制理解正确的是：

 A．古人分餐进食的主要食具为铜染器

 B．分餐制在两汉时期得到了全国推广和普及

 C．考古资料证实，古人围案而坐，各有餐具，分餐进食

 D．历史上分餐制到会餐制的演变与古人坐姿变化有关

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“四川博物院展出了反映古人分餐制的食具——‘清河食官’铜染器”可知，铜染器虽是分餐制的食具，但是否为“主要
食具”文段未提及，无中生有，排除；

B项，根据“两汉时期，分餐制得到了很好的传承”可知，分餐制是否“得到了全国推广和普及”文段未提及，无中生有，排除；

C项，根据“分餐进食时，面前摆着一张低矮小食案，一人一案，案上放着食具”可知，分餐制下古人一人一案、分餐进食，而
非“围案而坐”，表述错误，排除；

D项，根据“高足坐具的流行，导致传统席地而坐逐渐被更轻松的垂足坐姿取代，也进而影响分餐向会餐的转变”可知，表述正
确，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《古代人也吃“火锅”？分餐制原来古已有之》

2、人们试图去预测世界发展线路或寻求过分简化及单向的解决办法，对此我们都应保持怀疑的态度。因为世界形势极其复杂。发展趋势分析则
在我们展望未来时提供了一种更为错综复杂的观点，使我们集中关注所要面临的决策分析。

对这段文字理解正确的是（　　）。

 A． 发展趋势分析在一定程度上能避免简单化的倾向

 B． 简单化的思维对认清世界发展路线是毫无意义的

 C． 发展趋势分析是一种精确的趋势预测方法

 D． 鉴于世界形势的极端复杂性，预测发展趋势是徒劳的

《正确答案》
A
《答案解析》
B项错误，由“对此我们都应保持怀疑的态度”可知，“毫无意义”过于绝对；C项错误，文段仅提到“发展趋势分析”的复杂性，并
未涉及其“精确性”；D项错误，文段表达的意思是“预测世界发展线路或寻求过分简化及单向的解决办法”值得怀疑，而非“分析
发展趋势”是徒劳的。A项正确，由“发展趋势分析在我们展望未来时提供了一种更为错综复杂的观点”可知，发展趋势分析在
一定程度上能避免简单化的倾向。

3、稳定脱贫靠产业。消费扶贫就是要通过消费助力扶贫产业。在我国广大农村，消费扶贫起步好，潜力大，但要真正把巨大的市场潜力变成强
大的致富动力，贫困地区还需要“强壮”扶贫产业，不仅让广大消费者成为特色农产品的“头回客”，更让其成为“回头客”。具体而言，当前要完善
产业链各环节，在产品质量和特色上下更大功夫；改善通信基础设施，以畅通消费扶贫渠道；不断提高物流通达率，以打通消费扶贫堵点；尤

其要加强质量安全检测，把好消费扶贫质量关。

以下各项中，最适合作为上述语段标题的是：

 A．消费扶贫，让群众挑起电商销售“金扁担”
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 B．消费扶贫，让乡村振兴有可靠的产业支撑

 C．消费扶贫，为扶贫产业提质增效创机遇

 D．消费扶贫，让“头回客”变成“回头客”

《正确答案》
D
《答案解析》

本题为标题填入题。文段开篇引入消费扶贫的话题，并指出我国广大农村消费扶贫起步好，潜力大，紧接着通过转折关联
词“但”进行转折，并通过“需要”提出对策，强调贫困地区还需要让扶贫产业变强，让广大消费者成为特色农产品的“回头客”，
然后通过“具体而言”列举具体的做法。故文段重在提对策，即强调要让扶贫产业变强来增强消费扶贫的致富动力，让广大消
费者成为特色农产品的“回头客”，对应D项。

A项，“电商销售‘金扁担’”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，文段通过提对策强调农村消费扶贫产业需进一步壮大，“让乡村振兴有可靠的产业支撑”并非文段重点，排除；

C项，“提质增效创机遇”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明网《消费扶贫，让“头回客”变“回头客”（话说新农村）》

4、商标是产品跨入市场的敲门砖，在行业竞争激烈的市场上，市场主体为了在竞争者中            ，往往倾向于选择能够彰显个性、标新立异的
标识作为商标。然而，如果一味追求个性、博公众眼球，效果可能            。一旦触碰公共秩序和良善风俗底线，就会遭遇商标注册申请被驳回
的尴尬境遇。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．一马当先 大打折扣

 B．一鸣惊人 事与愿违

 C．拔得头筹 过犹不及

 D．独树一帜 适得其反

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，由后文“选择能够彰显个性、标新立异的标识作为商标”可知，横线处需体现市场主体想要突显自己有个性，与一般
竞争者不同之意。D项“独树一帜”比喻创造出独特的风格、主张，自成一家，能够体现独特之意，符合文意，保留。A项“一马
当先”比喻带头，领先，B项“一鸣惊人”比喻平日默默无闻的人，突然获得优异成绩，从而引起人们的惊异，C项“拔得头筹”比
喻取得了第一个出场比赛资格，均无法体现与其他竞争者不同，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，搭配“效果”，且根据后文“就会遭遇商标注册申请被驳回的尴尬境遇”可知，横线处应体现做过头了，就会
产生与之前相反的效果，D项“适得其反”比喻恰恰得到与愿望相反的结果，搭配恰当且与文意相符，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《商标注册勿踩“不良影响”禁区》

5、“AI考官”面对的大多是互联网时代的“原住民”，他们伴随着互联网一起成长，        于线上授课、经历过线上招聘，早就习惯了互联网上的生
活。尽管年轻人对AI面试的接受程度普遍较高，但仍有不少人对此表示不适应。缺乏互动性只是其中原因之一，除此之外，屏幕上的倒计时提
示、面对镜头时的紧惶恐，都是一些年轻人对“AI考官”            的现实因素。

 A．熟稔 望而生畏

 B．沉浸 心有余悸

 C．习惯 惊慌失措

 D．适应 局促不安

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，根据“互联网时代的‘原住民’”“伴随着互联网一起成长”可知，横线处所填词语应体现他们对于线上授课并不陌生之
意。A项“熟稔”意为很熟悉，C项“习惯”意为常常接触某种新的情况而逐渐适应，均与文意相符，保留。B项“沉浸”比喻人处于
某种气氛或思想活动中，与文意不符，排除；D项“适应”意为适合（客观条件或需要），其后直接跟宾语，不加介词“于”，置
于此处用法不当，排除。

第二空，横线处与前文“缺乏互动性”“屏幕上的倒计时提示、面对镜头时的紧惶恐”构成因果关系，应体现缺乏互动性和这种紧
张、恐慌感带来的结果。A项“望而生畏”意为看见了就害怕，能够与前文构成因果关系，当选。C项“惊慌失措”意为害怕紧
张，以至不知所措、失去常态，仅对应前文“面对镜头时的紧惶恐”，无法对应“缺乏互动性”这一因素，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】人民网《AI面试来了，你准备好了吗？》

6、虽然空间站运行在低地球轨道上，与地面的距离不过几百公里，相比于月球、火星等天体与地球的距离，显得“            ”。但是这里已经进入
了太空，可以获得微重力环境，也就是我们俗称的“失重”环境。这种在地面上难以长时间获得的特别环境，让空间站成为        的科学实验平
台。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．近在咫尺 理想

 B．唾手可得 稀缺

 C．微不足道 完美

 D．不足挂齿 高端

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，横线处修饰空间站与地面的距离，根据“不过几百公里”可知，应体现距离很近，且根据双引号可知，此处考查形象
化表达，A项“近在咫尺”形容距离很近，符合文意，且对应“距离”，符合形象化表达，保留。B项“唾手可得”形容非常容易得
到，C项“微不足道”指非常渺小，不值得一提，D项“不足挂齿”指不值得一提，均与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据文意可知，横线处应体现太空的环境让空间站适合成为科学实验平台，能够满足失重环境，A项“理
想”指符合希望的，使人满意的，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《中国为什么要建设自己的空间站？因为用处太大了》

7、太阳能、风能是产生电力的主要可再生新能源，但都具有随机性、          、波动性等特点。太阳能光板在晴天、白天时能发电，阴天、夜晚
时就“罢工”了，风能发电也跟风力和天气息息相关。因此，目前迫切需要大规模储能装置，将富余的电能储存起来，在发电不足的时间用，以保
证电力的        供给。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．地域性 持续

 B．阶段性 弹性

 C．间歇性 平稳

 D．周期性 高效

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，由顿号引导，横线处与“随机性”“波动性”构成同义并列，且由后文“阴天、夜晚时就‘罢工’”“也跟风力和天气息息相
关”可知，横线处应体现太阳能、风能发电的不稳定性。C项“间歇性”强调动作、变化等隔一定时间就停息一会，符合文意，
保留。A项“地域性”指地方性，B项“阶段性”指事物发展过程中根据一定的标准划分的段落，如人生可以划分为少年、青年、
中年、老年四个阶段，D项“周期性”指物体的周期运动、持续循环的性质，均与不稳定的语义无关，排除。

第二空，代入验证，横线处应体现“将富余的电能储存起来”给电力供给带来良好结果，C项“平稳”符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《物美价廉，钠离子电池或成我国能源超车新赛道》（科技日报）
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